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उ�राखण्ड �श�ण बोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 07/08/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 6, �त्रभुज और उनके गुण 

उप�वषय :  भू�मका , �त्रभुज क� मािध्यकाएँ , �त्रभुज के शीषर्लंब 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एव ंगलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए 
1a. �त्रभुज ,तीन रेखाखण्ड� से बनी एक बन्द सरल आकृ�त होती है। 
उ�र:   स 
 1b. शीषर्लंब , �त्रभुज के शीषर् एवं उसके सम्मुख क� भुजा को परस्पर जोड़ता है। 
उ�र:   ग 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a. �त्रभुज के भाग या अवयव, संख्या म� �कतने होत ेह�? 

a) 3 

b) 6 

c) 8 

d) 9 
उ�र:   

b) 6 

 
2b. 

�वषमबाहु �त्रभुज होता है िजसक�, 

a) िजसक� सभी भुजाए ँबराबर होती है। 

b) िजसक� सभी भुजाए ँअसमान होती है। 
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c) िजसक� कोई दो भुजाएँ बराबर होती है। 

d) इनम� से कोई नह�ं। 
उ�र:   

b) िजसक� सभी भुजाए ँअसमान होती है। 

 
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
3a. 

 प्रत्येक �त्रभुज म� कम स ेकम दो न्यून कोण होते है। 
 
 
3b. वह �त्रभुज िजसक� सभी भुजा एक समान होती है,उस ेसमबाहु �त्रभुज कहते है। 

प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत जोड़ी लगाएं 
�चत्र नाम उ�र यहाँ द�िजए 
 a) 

 

1)समद्�वबाहु a) 5) 

b) 

 

 2)�वषमबाहु 
 

 
b) 

 
1) 

Commented [3]: spelling x 4 

Commented [4]: spelling 

Commented [5R4]: Done 



 

 

c) 

 

3) समद्�वबाहु 
 

 
c) 

 
4) 

d) 

d) 

 4) समबाहु 
 
 

 
d) 
 

2) 
 
 

e) 

 

5)  �वषमबाहु e) 3) 

 
 
 

 खण्ड – 2 
प्रश्न 5 एक �त्रभुज म� �कतने शीषर्लंब हो सकते ह�? 

 
 उ�र:    

एक �त्रभुज म� तीन शीषर्लंब हो सकते ह�| 
 

  
प्रश्न 6 
 
 

 
 
 
एक �त्रभुज म� �कतनी मािध्यकाय� हो सकती है? 



 

 

उ�र:   एक �त्रभुज म� तीन मािध्यकाय� हो सकती है | 
 

  
प्रश्न 7 
 

�दये गए �त्रभुज म� A से BC तक शीषर्लंब क� आकृ�त खीं�चए। 
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प्रश्न 8 

�दये गए कोणीय सक� त� क� आकृ�त खीं�चए a)�त्रभुजABC म�, BE एक मािध्यका है। 
B)   �त्रभुज PQR म�, PQ और PR �त्रभुज के शीषर्लंब है। 

 
उ�र: 

a)�त्रभुज ABC म�, BE एक मािध्यका है 
 

  
�त्रभुज म� मािध्यका क� रफ आकृ�त �दखाई गई है। 
 

B)   �त्रभुज PQR म�, PQ और PR �त्रभुज के शीषर्लंब है। 

 

 खण्ड – 3 
प्रश्न 9 आकृ�त खींचकर पुिष्ट क�िजए �क एक समद्�वबाहु �त्रभुज म� शीषर्लंब व मािध्यका एक 

ह� रेखाखड ंहो सकती है। 
उ�र:   

 



 

 

रेखाखण्ड BC खीं�चये । कागज मोङने क� �वधी द्वारा BC का लम्ब समद्�वभाजक 
दशार्ओ  1 मो�ङ गई लाइन D पर �मलती है। यह मध्य �बन्द ुहै । 
इस लम्ब समद्�वभाजक पर कोई �बन्द ुA लो । AB तथा AC  को �मलाओ। इस 
प्रकार प्राप्त �त्रभुज  समद्�वबाहु होगा । िजनम� AB = AC 
क्य��क D , BC का मध्य �बन्द ुहै। अतः AD मािध्यका है और AD, BC  का 
लम्ब समद्�वभाजक है। अतः AD ,∆ ABC  का शीषर् लम्ब है । 
अतः AD, ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐶𝐶 का शीषर् लम्ब है । 

अतः इससे यह सत्या�पत होता है �क समद्�वबाहु �त्रभजु म� शीषर्लंब व मािध्यका एक ह� 
रेखाखंड हो सकती है। 

प्रश्न 10 �दए गए �त्रभुज म� A से BC तक शीषर्लंब क� आकृ�त खीं�चए। इस शीषर्लंब क� 
�वशेषता बताइये? 

 
उ�र: 

 
AL  शीषर् लम्ब है। 
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